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Il NIOSH (National Institute for Occupational Safety and Health) definisce la violenza nei luoghi

di lavoro come “ogni aggressione fisica, comportamento minaccioso o abuso verbale che si

verifica sul posto di lavoro.’’

Fonte: Violence Occupational Hazards in Hospitals | NIOSH | CDC

Background

https://www.cdc.gov/niosh/docs/2002-101/default.html


VIOLENZA VERBALE VIOLENZA FISICA

Background



Costituisce uno dei rischi emergenti nell’ambito sanitario e

si prevede un’alta prevalenza del fenomeno. Un tema di

grande attualità per il quale tutti gli Organi, politici e

sanitari, si sono impegnati a dare risposte concrete.

Background

Fonte: Workplace violence against healthcare workers: an umbrella review of systematic reviews and 
meta-analyses - PubMed (nih.gov)

Fonte: Workplace Violence towards Healthcare Workers: An Italian Cross-Sectional Survey (nih.gov)

Non esiste un’unica fonte di dati completa e omogenea

sulle aggressioni a livello Nazionale mentre è presente un

buon numero di articoli sull’argomento in letteratura

scientifica.

Nel triennio 2019-2021 sono stati denunciati e riconosciuti

dall’Inail 4.821 infortuni legati ad episodi di violenza in

ambito sanitario.
Fonte: Infortuni e malattie professionali, online gli open data Inail del 2023

https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/37406450/
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC8715454/pdf/nursrep-11-00072.pdf
https://www.inail.it/portale/it/inail-comunica/comunicati-stampa/comunicato-stampa.2024.01.infortuni-e-malattie-professionali-online-gli-open-data-inail-del-2023.html


Fonte:

Background



Obiettivo dell’indagine

Valutare, attraverso una Web Survey ed in

collaborazione con le Commissioni d’Albo

territoriali, il rischio aggressioni su questa specifica

figura professionale;

Valutarlo, rilevando la percezione rispetto a possibili

eventi aggressivi e di violenza soprattutto in

considerazione della veste di Ufficiale di Polizia

Giudiziaria;



Materiali e MetodiProvince Iscritti (N)
Alessandria

540Asti
Città Metropolitana di Torino
Aosta
Cuneo 80
Biella

99Novara
Verbano – Cusio – Ossola
Vercelli
Avellino

537Benevento
Caserta
Città Metropolitana di Napoli
Salerno 115
Agrigento 170Caltanissetta
Città Metropolitana di Catania 73
Enna 24
Città Metropolitana di Messina 210
Città Metropolitana di Palermo 250
Siracusa 77
Trapani 120
Ragusa 85

Totali 2380



Materiali e Metodi QUESTIONARIO

13 Maggio 2024 – 31 Luglio 2024

Sezione Sociodemografica: Questa sezione raccoglie informazioni di base sull'identità

del partecipante con 12 domande (es: età, sesso, provincia di occupazione, titolo di studio,

anzianità di servizio);

566 risposte su 2.380
Tasso di risposta: 23,8%

Sia per Dipendenti Pubblici che per Liberi Professionisti/Dipendenti Privati sono state

previste delle sottosezioni che indagano, attraverso 8 domande, eventuali

Aggressioni/Molestie subite durante il Servizio e relativi effetti sulla propria Salute

nonché l’auto percezione del rischio su questo tema.

Sezione Dipendenti Privati/Libero Professionisti: Anche per questa sezione sono state

previste 6 domande sul ruolo professionale ricoperto ed altre informazioni;

Sezione Dipendenti Pubblici: Questa sezione indaga, con 6 domande, diversi aspetti

della vita professionale (es: ruolo professionale ricoperto, Amministrazione presso cui si

lavora);



Risultati Socio demografica
Domanda Frequenza N Percentuale %

In quale genere si identifica?  (566)
Femmina 229 40,4
Maschio 328 58
Preferisco non rispondere 9 1,6
In quale fascia di età? (566)
22 – 30 147 26
31 – 40 188 33,2
41 – 50 67 11,8
51 – 60 111 19,6
61 – 67 53 9,4
Quale è il suo Stato civile? (566)
Celibe 116 20,5
Convivente 75 13,2
Divorziato/a - Separato/a 28 4,9
Nubile 98 17,3
Sposato/a 246 43,4
Vedovo/a 3 0,7
( ) Numero rispondenti



Risultati Socio demografica
Domanda Frequenza N Percentuale %

Quale è la sua Regione di nascita per Macroarea? (566)
Nord 136 24,1
Centro 5 0,8
Sud 420 74,2
Estero 5 0,9
E’ iscritto all’albo di quale Macroarea? (566)
Nord 155 27,4
Sud 411 72,6
Quale è il titolo studio più alto acquisito? (566)
Diploma di scuola superiore 31 5,5
Laurea triennale 288 50,9
Master I livello 98 17,3
Laurea Magistrale 124 21,9
Master II livello 24 4,2
Dottorato di ricerca 1 0,2
( ) Numero rispondenti



Risultati Sezione Socio demografica
Domanda Frequenza N Percentuale %

Quanto ritiene, su una scala da 0 a 10 (dove "0" rappresenta basso rischio e "10" alto
rischio), che la sua attività professionale possa esporla ad atti di violenza/molestie? (566)

Rischio basso (0 – 3) 79 13,9

Rischio medio (4 – 6) 166 29,4

Rischio alto (7 – 10) 321 56,7

Attualmente svolge la sua professione di Tecnico della Prevenzione come: (566)

Dipendente nel settore pubblico 496 87,6

Dipendente nel settore privato 33 5,8

Libero Professionista 29 5,1

Disoccupato 8 1,5 

( ) Numero rispondenti



Risultati Sezione Dipendenti Pubblici
Domanda Frequenza N Percentuale %

Quale ruolo professionale ricopre? (496)

Funzionari (ex cat. D) 458 92,5

Ruolo Manageriale (Compreso Posizioni Organizzative) 38 7,9

In quale Ente esercita la sua professione? (496)

Azienda sanitaria locale 471 94,9

Ministero/Agenzia 14 2,8

Azienda ospedaliera universitaria 5 1

Altri enti regionali 5 1

Procura della Repubblica 1 0,3

( ) Numero rispondenti



Domanda Frequenza N Percentuale %

In quale Servizio della Azienda Sanitaria Locale è assegnato? (477)

Igiene degli alimenti 118 24,7
Sicurezza e Prevenzione luoghi di lavoro 175 36,7
Igiene Pubblica 79 16,6
Epidemiologia 4 0,8
Veterinaria Area A (Sanità Animale) 20 4,2
Veterinaria Area B (Igiene degli alimenti di origine animale) 20 4,2
Veterinaria Area C (Allevamenti e Produzioni Zootecniche) 9 1,9
Veterinaria trasversale (Area A, B, C) 16 3,5
Servizio di prevenzione e protezione 18 3,7
Altro 18 3,7
E’ investito della qualifica di Ufficiale di Polizia Giudiziaria? (496)
No 86 17,3
Si 410 82,7

Risultati Sezione Dipendenti Pubblici

( ) Numero rispondenti



Domanda Frequenza N Percentuale %
Per conto dell’Ente/Azienda di appartenenza ha mai frequentato un corso sui 
fattori di rischio e gestione delle violenze contro i professionisti sanitari? (496)

No 367 73,9

Si 129 26,1
All'interno dell'azienda in cui lavora è presente una procedura/piano per la 
prevenzione e gestione degli atti di violenza degli operatori sanitari? (496)

No 103 20,7
Non so 266 53,7
Si 127 25,6
Conosce le seguenti tecniche di gestione delle violenze?  (496)

Misure preventive messe in atto dalle Aziende 50 10,2

Non conosco nessuna di queste tecniche di gestione delle violenze 357 71,9

Tecniche De-escalation 89 17,9
( ) Numero rispondenti

Risultati Sezione Aggressioni Dipendenti Pubblici



Domanda Frequenza N Percentuale %

Ritiene che l’ordine (TSRM PSTRP) dovrebbe investire su corsi specifici sui fattori 
di rischio e gestione delle violenze contro i professionisti sanitari? (496)

No, non sono interessato a tematiche di questo tipo, in quanto non ritengo che andrò 
incontro a violenze nel corso della mia attività lavorativa 21 4,2

Non so 58 11,7

Si, sarebbe interessante approfondire la presente tematica attraverso un corso mirato. 417 84,1

Nello svolgere la sua Professione, e negli ambienti lavorativi, ha subito atti
riconducibili a molestie/violenze? (es. Stalking, atti diffamatori, danneggiamenti di
beni materiali, aggressioni, insistenti inviti/richieste non opportune e indesiderate)
(496)

No 290 58,4

Non so 20 4,1

Si 186 37,5

( ) Numero rispondenti

Risultati Sezione Aggressioni Dipendenti Pubblici



Domanda Frequenza N Percentuale %

Quali tipologie di molestie/violenze ha subito? (186)

Violenza verbale (minacce, insulti) 110 59,1

Discriminazioni legate al luogo di origine 10 5,4

Violenza fisica 4 2,1

Violenza ed apprezzamenti sessuali 9 4,8

Violenza di genere 21 11,3

Altro 32 17,3

( ) Numero rispondenti

Risultati Sezione Aggressioni Dipendenti Pubblici



Domanda Frequenza N Percentuale %

Da parte di chi? (186)

Datore di lavoro in fase di attività ispettiva 31 16,7

Personale della ditta ispezionata 53 28,4

Superiori 12 6,4

Colleghi 8 4,3

Utenti in fase di apertura al pubblico 7 3,7

Persone esterne e colleghi/superiori 43 23,1

Persone esterne 24 12,9

( ) Numero rispondenti

Risultati Sezione Aggressioni Dipendenti Pubblici



Domanda Frequenza N Percentuale %

In seguito ad eventi di molestie/violenze quali sono state le principali conseguenze 
riscontrate? (186)

Disagi psicologici e/o emotivi 104 55,9

Lesioni fisiche (da lievi a gravi) 3 1,6

Non ho avuto nessuna conseguenza 79 42,5

( ) Numero rispondenti

Risultati Sezione Aggressioni Dipendenti Pubblici
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Su una scala da 0 a 10 (dove 0 rappresenta poco e 10 molto) quanto l'evento le ha suscitato? (104)

Poco Medio Molto

Risultati Sezione Aggressioni Dipendenti Pubblici Classificazione Scala

0 – 3 = Poco

4 – 6 = Medio

7 – 10 = Molto



Variabile

(N)

Aggressioni No/Non so 

N (%)

Aggressioni Si 

N (%)
p-value

Età (496)
22 – 30 (112) 82 (73,2) 30 (26,8)

0.001
31 – 40 (163) 106 (65,1) 57 (34,9)
41 – 50 (58) 29 (50) 29 (50)
51 – 60 (110) 70 (63,6) 40 (36,4)
61 – 67 (53) 23 (43,4) 30 (56,6)
Regione di nascita per Macroarea (496)
Nord (122) 55 (45,1) 67 (54,9)

< 0.001
Centro (5) 3 (60) 2 (40)
Sud (365) 251 (68,7) 114 (31,3)
Estero (4) 1 (25) 3 (75)

Provincia, per Macroarea, in cui svolge la Professione (496)

Altro (15) 6 (40) 9 (60)
0.003Nord (182) 100 (54,9) 82 (45,1)

Sud e isole (299) 204 (68,2) 95 (31,8)

Risultati – Associazioni statisticamente significative Sociodemografiche



Variabile

(N)

Aggressioni No/Non so 

N (%)

Aggressioni Si 

N (%)
p-value

Iscrizione Albo per Macroarea (496)

Nord (138) 63 (45,6) 75 (54,4)
< 0.001

Sud (358) 247 (68,9) 111 (31,1)

Da quanti anni svolge la Professione (496)

Da meno di 1 a 5 anni (173) 122 (70,5) 51 (29,5)

0.014Da 6 a 15 anni (126) 78 (61,9) 48 (38,1)

Da 16 a 40 anni (197) 110 (55,9) 87 (44,1)

Percezione del rischio aggressioni (496)

Rischio basso (0 – 3) (58) 47 (81,1) 11 (18,9)

< 0.001Rischio medio (4 – 6) (139) 113 (81,2) 26 (18,8)

Rischio alto (7 – 10) (299) 150 (50,1) 149 (49,9)

Risultati – Associazioni statisticamente significative Sociodemografiche



Variabile

(N)

Aggressioni No/Non so 

N (%)

Aggressioni Si 

N (%)
p-value

Riveste la qualifica di UPG? (496)

No (86) 63 (73,2) 23 (26,8)
0.023

Si (410) 247 (60,2) 163 (39,7)

Da chi Le è stata rilasciata? (410)
Direttore Generale Asl (209) 133 (63,4) 76 (36,6)

0.049
Ministero (5) 5 (100) 0

Prefettura (187) 102 (54,5) 85 (45,5)

Regione (9) 7 (77,8) 2 (22,2)

Svolge attività di reperibilità (496)

No (99) 73 (73,7) 26 (26,3)
0.010

Si (397) 237 (59,7) 160 (40,3)

Risultati – Associazioni statisticamente significative legate alla Professione



Variabile

(N)

Aggressioni No/Non so 

N (%)

Aggressioni Si 

N (%)
p-value

E’ stato interessato (ultimi 2 anni) da un cambio organizzativo? (496)
No (293) 195 (66,5) 98 (33,5)

0.025SI (203) 115 (56,6) 88 (43,4)

All'interno dell'azienda in cui lavora è presente una procedura/piano

per la prevenzione e gestione degli atti di violenza degli operatori

sanitari? (496)
No (103) 53 (51,4) 50 (48,6)

0.033Non so (266) 173 (65,1) 93 (34,9)

Si (127) 84 (66,1) 43 (33,9)

È a conoscenza di tecniche per prevenire il rischio aggressioni? (407)
No (357) 228 (63,9) 129 (36,1)

0.024
Si (50) 40 (80) 10 (20)

Risultati – Associazioni statisticamente significative legate alla Professione



Discussione e Conclusioni
Il fenomeno delle aggressioni interessa tutte le professioni sanitarie, anche quelle che per propria natura non

svolgono la propria professione in strutture sanitarie e quindi a contatto con pazienti.

Il nostro studio mostra che il 37,5% dei Tecnici della Prevenzione in Ambiente e nei luoghi di lavoro ha subito

aggressioni/violenze durante l’esercizio della professione e le stesse sono risultate associate, tra le altre cose, alle

funzioni di Ufficiale di Polizia Giudiziaria.

Sarebbe necessario dunque introdurre meccanismi di monitoraggio in continuo del fenomeno delle aggressioni e,

come si evince dai dati, rispondere ai bisogni di formazione su queste tematiche con un ruolo più marcato anche

degli Ordini Professionali.



Grazie per l’attenzione

Contatti: vito.cerabona@unipg.it


